

政策法规

全国约一半省份上调最低工资标准——

多地最低工资标准上调啦！

人民日报记者 李婕

“新最低工资标准已正式执行”“上调标准来了，看看你能涨多少？”今年以来，多地最低工资标准上调成为热门话题。上海、北京、浙江、江苏……目前，已有10余个省份陆续上调最低工资标准，还有多个省份表示将在年内进行标准调整工作，相关省份名单仍在不断增加。那么，最低工资标准是如何调整的？哪些人群将直接受益？

多地密集上调
——大部分涨幅在每月80-300元区间，上海、北京、天津等地月最低工资标准在2000元以上

“提高最低工资标准。将全日制用工调整为一类1880元、二类1760元、三类1630元”“调整后最低工资标准自2021年10月1日起实行”——不久前，山西省发布了调整最低工资标准的通知，这意味着从10月1日起，省内劳动者有关待遇将相应调整。

明晰工资数额、给定时间表——记者梳理发现，今年以来至少已有黑龙江、江西、新疆、陕西、上海、天津、西藏、北京、浙江、江苏、湖北、宁夏、甘肃、山西、辽宁、山东等地上调最低工资标准或执行新标准。

各地月最低工资标准调高了多少？调整后是什么水平？从调整幅度看，各地情况各不

同，但大部分涨幅在每月80-300元区间。例如，天津7月1日起将月最低工资标准由每月2050元调整为每月2180元，上调130元；西藏7月1日起将月最低工资标准1650元调整为1850元，上调200元；湖北自9月1日起，将月最低工资标准调整为2010元、1800元、1650元、1520元四档，分别上调260元、300元、270元、270元。

从工资水平看，部分省市月最低工资标准超过2000元。其中，上海2590元、北京2320元、天津2180元，浙江、江苏、湖北等地第一档月最低工资标准也在2000元以上。值得注意的是，最低工资标准一般采取月最低工资标准和小时最低工资标准的形式。月最低工资标准适用于全日制就业劳动者，小时最低工资标准适用于非全日制就业劳动者。

在小时最低工资标准方面，本轮调整后，北京、上海、天津以及浙江、江苏等地的第一档标准超过20元，其中北京最高，为25.3元。

怎么调整？
——每2-3年至少调整一次，参考当地最低生活费用、经济发展水平、就业状况等多种因素

目前，一些地方已经执行调整后的最低工资标准，有的将在未来几个月陆续执行，还有的省份则明

确表示将在年内开展最低工资标准调整工作。

说到这里，有劳动者会问：最低工资标准多久调整一次？受哪些因素影响？

根据《最低工资规定》，最低工资标准是指劳动者在法定工作时间或依法签订的劳动合同约定的工作时间内提供了正常劳动的前提下，用人单位依法应支付的最低劳动报酬。

该文件明确，确定和调整月最低工资标准，应参考当地就业者及其赡养人口的最低生活费用、城镇居民消费价格指数、职工个人缴纳的社会保险费和住房公积金、职工平均工资、经济发展水平、就业状况等因素。2015年，人力资源和社会保障部下发通知，要求在今后一段时间内，最低工资标准每两年至三年至少调整一次。

具体操作中，各地根据经济社会发展的实际情况定期进行最低工资调整。在推进共同富裕背景下，需要“提低调高扩中”，调整最低工资标准是“提低”的重要方面，有利于提高低收入者收入水平，这也是扩大内需、畅通国内国际“双循环”的现实需要。

记者了解到，一般而言，企业每年的人工成本会安排一定的自然上涨空间，合理调整最低工资标准幅度，对企业来说是可以消化的。“员工待遇好了，积极性也会相应提高。”有企业负责人说。中国

劳动和社会保障科学研究院研究员张丽宾认为，在疫情影响下，不少中小企业受到冲击，但保市场主体、减税降费、普惠金融等政策加大扶持力度，为企业降低了成本，也为相应提高劳动者最低工资收入创造了空间。

谁将受益？
——直接拉动低收入劳动者工资水平，相关社保待遇水平也将相应提高

最低工资标准上调后，哪些人群将受益？

值得注意的是，最低工资标准不包含这些项目：延长工作时间工资；中班、夜班、高温、低温、井下、有毒有害等特殊工作环境、条件下的津贴；法律、法规和国家规定的劳动者福利待遇等。也就是说，用人单位支付给劳动者的工资应该在剔除上述各项后，不低于当地最低工资标准。

《最低工资规定》还明确，该规定适用于在中华人民共和国境内的企业、民办非企业单位、有雇工的个体工商户和与之形成劳动关系的劳动者。

“上调最低工资标准，对提高低收入劳动者的工资水平将起到直接拉动作用。”张丽宾说，在剔除加班工资、特殊工作环境条件下的津贴等因素后，有的用人单位实际执行的是最低工资标准。

最低工资标准提高了，大量劳动密集型企业职工和餐饮服务、批发零售等工资水平在全社会平均工资以下的行业的劳动者，还有部分农民工、中小微企业员工，特别是实行小时最低工资标准的大量灵活就业群体将受益。这有利于保障低收入劳动者正常劳动的收入权益。

不只是如此，与最低工资标准挂钩的一些待遇水平也会相应调整。比如，不少地区规定，失业保险标准为最低工资标准的90%，用人单位支付劳动者病假工资不得低于最低工资标准的80%。此外，劳动者在试用期的工资不得低于用人单位所在地的最低工资标准，还有社保缴费基数等方面也将随最低工资标准的调整而相应变化。

今年6月，北京市在发布最低工资标准调整的同时，宣布失业保险金标准和工伤人员伤残津贴也相应上调。今年9月1日起，宁夏调整全区最低工资标准，银川市随之相应调整失业保险金和失业补助金标准，并按调整后的标准为6553名失业人员发放失业保险金1150万元，为6179名失业人员发放失业补助金833万元。

“一些社会保障待遇和权益等是以最低工资标准作为参考的，最低工资标准上去了，社会保障权益也会相应提高，有利于让劳动者普遍受益。”张丽宾说。

瞭望环渤海

锦州：东北陆海新通道建设再提速

辽宁日报记者 高华庚

日前，锦州港内船舶汽笛声此起彼伏，巨大的龙门机起起落落，铲车、叉车穿梭往来，数千名干部职工坚守生产一线，港口一派繁忙景象。

乘着东北陆海新通道建设的东风，仅用7个月时间，锦州港就突破了百万标箱的吞吐量。今年国庆节期间，为加快东北陆海新通道建设，推进30万吨航道改扩建、成品油罐区、东西管道联通等一大批工程的施工进度，锦州港科学安

排生产计划，充分调配人力机械等生产要素。“锦州市围绕东北陆海新通道谋划重大项目54个，总投资547亿元。锦州港项目建设团队将全力奋战，保证完成任务。”锦州港相关负责人介绍。

半年多来，从图纸规划，到各项工程落地建设，锦州港跑出了东北陆海新通道建设的加速度。今年前8个月，锦州港外贸吞吐量累计完成逾1200万吨，比去年同期增长13.19%。

随着“一带一路”朋友圈不断扩大，杭州海关所属金海关立足中国（浙江）自由贸易试验区区位优势，依托华东地区交通枢纽优势，全力推进对外开放大通道、大平台建设，跑出金华外贸发展“加速度”。

“海关不仅帮我们解决了以往一票货物多辆集卡不同时到达而产生的滞箱费问题，还免去了后续删改单，为我们抢抓国内市场占得先机。”义乌宏盛报关代理有限公司杨经理说。今年1-9月，金华海关累计监管大宗商品进口货值72.1亿元。

智慧海关赋能 打造内陆开放高地

在东阳国际物流园内，海关关员正操控一辆无人机在监管场地内巡航，巡视入场车辆、集装箱，并将影像资料实时传输给关员，关员重点查看是否存在违规出口高风险商品的情形。同一时刻，在金义综保区内，查验关员正拿着“小型平板电脑”对一批进口棉纱进行企业不到场查

验。这个“小型平板电脑”就是关员日常使用的移动单兵系统。查验关员根据企业提供提供的无纸化报关资料，手持移动单兵系统进行查验，与现场货物情况进行一一核对并拍照录证，系统实时记录查验情况并在线提交查验结果，不到20分钟就完成了这一批货物的查验作业。

近年来，金华海关投入无人机等科技设备在海关监管场所巡查，并配备单兵系统实施企业不到场的无纸化查验，通过系统大数据“智能审图”、集中审像及智能设备，开展非侵入式查验，在线审核集装箱和监管货物图像资料等，提升现场智能化监管水平。

（摘自海关总署网）

（摘自海关总署网）

（摘自海关总署网）

（摘自海关总署网）

（摘自海关总署网）

（摘自海关总署网）

（摘自海关总署网）

（摘自海关总署网）

（摘自海关总署网）

法律讲堂

交通事故相关赔付 常见法律问题问答

若发生酒驾、醉驾、无证驾驶等情形，保险公司是否应当在交强险限额内进行赔付？

答：根据《解释》第十五条规定，保险公司应当在交强险内承担赔偿责任，并依法享有追偿权。第三者商业险可以拒赔。

故意制造交通事故，涉嫌违法犯罪，应当依法追究刑事责任。

机动车发生交通事故损失，受害人可以向谁主张赔偿？

答：根据《中华人民共和国民法典》第1212条规定，未经允许驾驶机动车，发生交通事故造成损害，属于该机动车一方责任的，由机动车使用人承担赔偿责任；机动车所有人、管理人对损害的发生有过错的，承担相应的赔偿责任。第1213条规定，机动车发生交通事故造成损害，属于机动车一方责任的，先由承保机动车强制保险的保险人在强制保险责任限额范围内予以赔偿，不足部分，由承保机动车商业保险的保险人按照保险合同的约定予以赔偿；仍然不足或者没有投保机动车商业保险的，由侵权人赔偿。（摘自《吉林日报》）

故意制造交通事故，交强险是

否赔付？第三者商业险是否赔付？

答：根据《解释》第十五条规定，保险公司应当在交强险内承担赔偿责任，并依法享有追偿权。第三者商业险可以拒赔。

故意制造交通事故，涉嫌违法犯罪，应当依法追究刑事责任。

机动车发生交通事故损失，受害人可以向谁主张赔偿？

答：根据《中华人民共和国民法典》第1212条规定，未经允许驾驶机动车，发生交通事故造成损害，属于该机动车一方责任的，由机动车使用人承担赔偿责任；机动车所有人、管理人对损害的发生有过错的，承担相应的赔偿责任。第1213条规定，机动车发生交通事故造成损害，属于机动车一方责任的，先由承保机动车强制保险的保险人在强制保险责任限额范围内予以赔偿，不足部分，由承保机动车商业保险的保险人按照保险合同的约定予以赔偿；仍然不足或者没有投保机动车商业保险的，由侵权人赔偿。（摘自《吉林日报》）

故意制造交通事故，交强险是



↑10月12日，在满洲里综合保税区，工作人员对准备出口的工程机械设备进行查验。今年前三季度，满洲里综合保税区外贸出口额超7亿元，其中工程机械出口货值占60%以上。

点击京津冀

河北邢台：发展“共享车间”激活地方产业

新华社记者 李继伟

日前，看着自家环保机械设备的装车发货，王少波笑得合不拢嘴。

王少波是河北省邢台市任泽区一家环保装备制造企业负责人。在环保督察过程中，由于喷涂环节不符合环保要求，他经营的企业被责令整改。

在任泽区，王少波的经历具有代表性。装备制造业是任泽区区域主导产业，其中环保装备产品在全国市场占有率近80%，可解决当地1.2万余人就业问题。但是，由于生产过程中的喷涂工序对生态环境有污染，小微企业陷入了“治污要赔、不治要停”的困境。

如何保护好生态环境的同时，又不至于置小微企业于“死地”，成为考验基层治理的难题。任泽区通过开展“访万家帮万

企解万难”活动，广泛征集群众的“急难愁盼”问题，“王少波”们遇到的问题被迅速提上议事日程。

经过反复调研和论证，该区决定“腾笼换鸟”，通过科技手段集约化解决排污问题，投资建设“共享车间”，引导全区环保装备制造企业与“共享车间”嫁接，使喷涂环节集中作业、集中治理，实现转型升级和源头减排“双管齐下”。

复合型环保设备、机械手自动化作业、喷涂房密闭收集废气……在任泽区永福庄乡的“共享车间”里，身着防护服、护目镜、工业级防护口罩的工人正在忙着对一批风桶进行喷涂作业。该车间总投资7000余万元，设有现代化集中喷漆室5个，也是任泽区首家喷涂“共享车间”。“环保和高效是‘共享车间’两

大优势。”“共享车间”负责人张震平介绍，“共享车间”不仅帮助小微企业实现绿色发展，还将原本同质化、分散的产能进行有效聚合，推动当地环保装备制造企业进一步释放产能，提升区域产业竞争力。

不久前，在区政府的帮办引导下，王少波第一时间与“共享车间”签订了合作协议，顺利通过环保测评后开始复工复产。“机械手上色均匀，客户反馈非常满意。”王少波感慨，企业不仅“起死回生”，订单还增多了，销量提升了近20%。

截至目前，任泽区“共享车间”已与周边140余家加工企业签订合作协议，预计年喷涂环保机械及设备达90万件套，合作企业整体工作效率同比提高35%，成本下降约15%，利润同比提升20%。

综保区写真

东北地区首票跨境电商“9810”出口货物顺利通关

10月13日上午，辽宁拓拓国际贸易有限公司出口美国洛杉矶海外仓的货物顺利通关，这是东北地区首票通过跨境电商“9810”（跨境电商出口海外仓）方式申报通关的出口货物，标志着营口自贸区（综保区）在东北三省率先完成跨境电商B2B（“9710”、“9810”）两种模式的出口监管试点业务。

相较于传统的一般贸易，跨境电商作为一种外贸新业态，在通关效率、物流费用、税收成本等方面能为企业带来一系列利好。下一步，营口自贸区（综保区）将联合营口海关加大跨境电商政策的普及宣讲，力争让更多百姓享受自贸福利，让更多企业享受政策红利，让更多商品享受通关便利，切实做到“自贸营口、聚营共赢”。

（摘自中国日报网）



↑近年来，丹东市组织企业、合作社参与国家、省著名商标争创以及省百强农产品品牌评选，提升丹东特色农业品牌的知名度。5年来，全市新注册品牌12个，5个区域公用品牌和8个农产品品牌入选“全省百强农产品品牌”。图为丹东市振安区楼房镇梨沟村村民把新摘的当地特色产品丹梨打包装箱，发往省内市场。辽宁日报特约记者 宋永昆 摄